

各方势力都在催促鲍威尔参选总统

2

人物传记

正确的决断来自经验

非凡的领导艺术往往源自非凡的直觉。当你很难做出抉择的时候，可以多花一些时间去收集信息。尽可能了解你面临的情况、对手、资源、机遇、优势与不足、威胁与挑战。挑选出几种可行的行动方案，用你掌握的信息考察这几种方案，逐一加以比对分析。但更多的时候，你需要在一些最好的方案中进一步选择，这个时候就要靠直觉了。

这种直觉不是一种随意的猜测或无来由的预感，它是建立在长期经验的基础上、以事实为依据的直觉，它能排除不利因素的干扰，帮你做出正确的决定。有句话说得好：“正确的决断来自经验，而经验则来自错误的决断。”

二战中，盟军在诺曼底登陆前夕，艾森豪威尔将军就面临着有史以来部队司令官要做出的最为艰难的抉择。当时天气变化无常，而在糟糕的天气条件下实施登陆作战对发起进攻的部队而言将是毁灭性的决策。将军麾下的气象人员预报说1944年6月6日会云开雾散。艾森豪威尔将军为登陆作战已经进行了数月的情报收集和准备工作，他知道箭在弦上不得不发。他内心的苦闷孤独只有做过军队指挥官的人才能明了。将军做出决断，立下军令状，誓言承担进攻失利的一切责任，因为他的直觉告诉他应该“冲上去”。他的直觉是对的。

我不敢把自己比作艾森豪威尔，但1989年12月我出任参谋长联席会议主席几个月后，在一个意义相对来说没有那么重大的事务上做出了类似的决定。

12月1日晚，菲律宾爆发了针对科拉松·阿基诺总统的军事政变。我匆忙赶往五角大楼指挥中心关注事态的发展。阿基诺总统担心空军部

队中会有人加入政变行列并轰炸总统府，她给白宫打电话，要求我们轰炸菲律宾总统府附近的菲空军基地以避免发生她所担心的情况。我得到白宫战情室的指令要求采取相应的军事行动。经验告诉我这样的军事行动非常简单，只需从克拉克空军基地派F-4战斗机前去执行任务就行；但经验同时又告诉我这样的军事行动会导致菲律宾平民生命财产的损失。

这样一来，无论政变的结果怎样，菲律宾民众都会因平民生命财产损失而怪罪我们。我的直觉告诉我我可以有更好的解决方式，确保菲律宾总统府不会遭到菲律宾空军的轰炸。

当时太平洋部队司令、海军上将亨特·哈迪斯蒂正好也在华盛顿，他赶到指挥中心与我一同指挥了这次行动。我们的变通方式是让F-4战斗机起飞，明确警示菲律宾空军基地我们“绝对的敌意”，如有飞机进入跑道，我们就朝飞机前面的跑道射击或毁坏跑道，如有飞机升空，我们就把它打下来。结果菲律宾空军的战机老老实实地停在停机坪上，几个小时之后政变就结束了。

政变过程中，我无法联系上菲律宾国防部长菲尔德·拉莫斯将军。政变平息后我终于打通了他的电话，向他通报了我们采取的行动。他们对我们没有轰炸菲律宾空军基地而深表感谢。

每当面对困难的抉择时，我都会采取一套熟悉的军事行动程序评估眼前的情况：什么情况？什么任务？有没有不同的行动方案？各方案有何不同？哪种方案看起来最有可能成功？在考虑完这些问题之后，你就可以凭借直觉做出决断，然后投入全部精力和所有力量坚决予以贯彻执行了。最后你深吸一口气，希望一切如愿。记住：“早下决心存希望，晚做决定空叹息。”

不要让他人替你做决定

部队教育我们必须对“自己以及队伍的胜败”负全责。既然最终负责的人是你，你就得做出自己的选择，不要因他人的压力和意愿而改变。

这并不意味着你只能独立地甚至孤独地做决定。你需要征求他人的意见，征求周围人的意见，征求那些想法充分、了解你需求的人的意见。你也要清楚，很多时候你的决定会对这些人产生影响，因此他们的建议往往会影响他们有利的方向，对你则未见得有好处。永远记住，在掌控全局的基础上形成的直觉才是你做出决断最坚实的基础。

我离开国务院后，一些机构，主要是金融机构，就来游说我要去担任高级管理职务。

工作并不怎么吃力，报酬却高得惊人。他们跟我说，我不用弄懂银行、金融或境外经贸操作，如对冲基金和金融衍生品等概念，到时自会有专家来帮我解决问题。一家投资银行狂追不舍，一再强调高额的报酬和诱人的头衔。这些东西着实有诱惑力。

我清楚这些职位能给我带来的经济和社会效应，但我本能地拒绝了。他们真的需要我为他们做什么吗？或许他们只是需要我所能带给他们的光环呢？我的直觉告诉我，他们不过想让我去做迎宾和司仪。事实上我对相关行当一无所知，也无兴趣去了解。我对金融尤其不感冒。他们想替我做决定，但我坚持自己做决定。

事实证明，我的直觉接下来帮我做出的这个决定不仅是对的，而且可以说极具远见。那些承诺给我高薪的其实都只是纸上谈兵，在2008年的金融危机和接踵而至的经济萧条中，那些许给我高级职位的公司不是倒闭就是濒临破产。我很高兴我躲过了这一劫。

与1995年我从部队退役两年后

的经历相比，这些诱惑倒也不算什么了。那两年我淡出公众的视线，享受自己的生活，写写回忆录，有时在国内做个演讲，顺带旅游一番，相当惬意。但我的自传一经发表，我就连续6个月到各地签名售书，弄得名气比以前还大。粉丝们热情高涨，这种结果是我始料未及的。每次露面都会听到让我重返政坛的呼声。人们认为我是竞选总统的热门人选，这份诱惑实在太大了。

尽管我从无政治抱负，但各方势力都催促我参选总统。我的内心很纠结，不知道对我、我的家庭和我的国家怎么做才好。我向朋友和专家咨询，也仔细聆听那些希望我参选的新朋友的建议。我陷入了左右为难的境地。

我为是否参选总统而纠结不已的那两个月，是我人生中最艰难的两个月。我特别矛盾，眼见着就瘦了，晚上也睡不好。家里人也意见不一，让我更加为难。一些最亲近的朋友并不赞成我参选总统，但如果我选择参选总统这条路，他们也会一路支持我。他们像我自己一样了解我，认为竞选总统对我没有益处。

最终还得我自己做出选择。促使我做出最终决定的原因是，我不会在某天早上醒来突然觉得自己应该成为总统，也不会激情四射地希望赢得一场竞选的胜利。我不是搞政治的料，肯定不是。这样一想，我神清气爽，该怎样做决定也就明了了，这不再是一个困难的决定。

我几乎每天都问自己会不会因此留下遗憾，回答是，不会。这是我的决定，我们家的决定，是正确的决定。我无怨无悔，也不会再考虑这个问题。我继续前行，找到了完成自己报效国家的心愿和责任的工作。这样做让有些人失望了，但也有人感到欣慰。这就是我的决定，它只能是这样的决定。

“娱乐教父”邵逸夫高调悬赏好剧本

11

热点关注

六叔者，是海外华人对邵逸夫先生的“爱称”。香港娱乐圈中人，莫不以得到“六叔”的赏识作为最大的荣光。所谓一经他提拔，身价何止十倍啊！他是香港货真价实的娱乐圈教父。拍摄了中国最早的故事片和武侠片。《马永贞》《立地成佛》《女侠李飞飞》等就是最早的“邵氏出品”，当时“邵氏作坊”的大名是“天一电影公司”。

邵逸夫兄妹八人，他排行老六，所以成名后一直被尊为“六叔”。大陆人知道邵逸夫的大名除了曾经辉煌的邵氏电影之外，恐怕最多的还是各地学校随处可见的逸夫楼、逸夫图书馆等公益项目。有人统计过，1985年是一道分水岭，从这一年开始，邵逸夫平均每年都拿出1亿多元用于支持内地的各项社会公益事业，至今已经捐出数以十亿计港元。

1957年，人到中年，已经50岁的邵逸夫从南洋来到香港发展，逐渐成为上世纪以电影起家的最大富豪，当之无愧的“娱乐教父”。不过邵逸夫可不是来到香港以后才开始发迹的，来香港之前，他和几位兄长已在上海、在南洋的电影圈做得风生水起了。

典型的富二代、商二代邵逸夫出生在东海之滨的富庶之地浙江宁波。邵逸夫的父亲邵玉轩是经商好手，开了一家规模很大的颜料行，很早就把生意做到了大上海。邵玉轩是颜料行的大老板，谈生意免不了吃喝应酬。一日，有朋友请他看了一场电影，让邵氏家族与电影结下渊源。

邵玉轩眼光长远，当别人还在为新鲜的电影做义务宣传的时候，他已经打起了染指电影业的主意。邵玉轩迈出的第一步就是收购上海的“笑舞台”剧院，经营起电影拷贝的进出口生意。“笑舞台”也成为邵氏家族拥有的第一家院线。

受到父亲的影响，邵逸夫兄弟开始制作起了小电影。律师出身的

大哥把几个弟弟召集起来，一起搞了个“邵家家庭作坊”，自己做导演、老婆做主演、二弟做编剧、三弟负责发行、老六邵逸夫是摄影师兼业务。就是这样简单的分工，竟然拍出了中国最早的故事片和武侠片。《马永贞》《立地成佛》《女侠李飞飞》等就是最早的“邵氏出品”，当时“邵氏作坊”的大名是“天一电影公司”。

就在邵氏兄弟自娱自乐，逐渐有了起色的时候，有人看不下去了。怎么样挫挫邵氏的锐气呢？上海原来的几家影片公司大佬坐到一起，一致决定“联合封杀天一”，谁都不买“天一”出品的影片，看他们如何蹦跶。

面对这种被“封杀”的困境，一天，老三邵仁枚拿起一张地图苦苦思索，他在想中国如此之大，难道离开上海，就没有活路了吗？邵逸夫在一侧看着哥哥们发愁，忽然乐了：“三哥，想什么呢？你的手都伸到外国了！”这句话让苦无对策的邵仁枚眼前一亮，“国外，我怎么没想到呢？外国人也是需要看电影的嘛。”

兄弟几个再往下分析，一致认为东南亚是最合适拓展的海外市场。因为这里华人最多，华侨们对家乡的电影肯定是欢迎的。于是，大哥拍板，让老三邵仁枚带着老六邵逸夫到南洋开拓市场。

他们的第一个落脚点是新加坡。两人一合计，城市竞争压力大，那咱们就专门往郊区发展。七十多年前，两个富二代年轻人创业激情四射，在热带特有的闷热、多雨的城乡接合部放起了露天电影。每天天不亮，就开始准备一天的工作，你清场地、搭帐篷、检查机器，我就拎着糨糊桶，走街串巷到处贴自制的电影海报。一天早中晚三场电影放下来，常常累得胳膊都抬不起来。

新加坡对于邵逸夫来说意义非凡，除了是他们兄弟发迹的宝地，还是他与发妻黄美珍相识的地

方。邵逸夫第一次见到黄美珍小姐是在新加坡富豪余东璇的宅邸。余东璇是闻名东南亚的药店老板，他没想到，看起来老实的邵逸夫竟悄悄和自己的小女友暗生情愫。一开始，余老板还有些气恼，不过他很快就想开了，小女朋友多的是，既然他们两个人情投意合，硬要拆散了也显得自己不大度，不如成人之美，让这对小夫妻都念自己的好。

这样，邵逸夫在余东璇的首肯下，娶了人家的女朋友，还在婚礼当天收下了余老板差人送来的50万元的“大份子”。

30年后，“邵氏兄弟电影公司”独占香港电影圈时，很少人会想到创业阶段的“六叔”曾在新加坡跌跌撞撞地摸索成功的方向。

他们兄弟也没有预料到会有那么大的事业在前方招手，只是忙着埋头拿下南洋的一个又一个村落。

两人的辛苦没有白费，到二战之前，兄弟俩在东南亚已经拥有100多家电影院，成为比父亲更加成功的商人。

这时，美国出现了有声电影，邵逸夫脑子转得很快，他意识到，默片用不了多久就会被取代，应该尽早做准备，到美国购买放映有声电影的设备。于是，他花了一个多月的时间赶到美国，见识了好莱坞的拍摄基地。后来他到香港之后第一件事就是建立规模庞大的邵氏拍摄基地，与此行大有关系。以前好莱坞都是直接将拷贝卖到东方，邵逸夫恐怕是第一个到好莱坞取经的影业公司老板。

他回来后，又和大哥“兵合一处”，在香港摄制了一部成本是1万元的粤语有声电影《白金龙》。这部片子这次毫无阻碍，渠道商纷纷买账，得以在香港和上海两地同时上映，场场爆满，盛况一直延续了几个星期。《白金龙》为邵氏兄弟带来了100万的纯利润，转换成现在的市值，就是亿万富翁了。

这之后，“以香港为基地，将南洋做市场”成为邵氏新的战略方针。老大邵醉翁留守上海，继续经营兄弟几个起家的大本营“笑舞台”；老二邵邨人在香港拍电影，供应上海和南洋的市场；老三邵仁枚和老六邵逸夫继续在南洋扩展戏院业务。

邵邨人在香港呆久了，看到人家炒地皮很挣钱，就对拍电影失去了兴趣。身负维持邵氏影业重任的邵逸夫只好再次踏上了香港这块“既熟悉又陌生”的土地。当功成名就的邵逸夫接替二哥掌管香港的邵氏电影公司时，才明白真正让二哥对电影热情减退的原因是同行的竞争太激烈了。

回到香港的邵逸夫看到二哥头有一块地皮，位于九龙的清水湾。面朝大海，风景如画，用来做片场再合适不过了。他怕别人也惦记上这块宝地，马上从二哥手里买了下来。

邵氏影视基地虽然在市郊筹建，但不妨碍邵逸夫在市中心高价悬赏好剧本。香港的一些剧作家纷纷带着自己的得意之作，上门兜售。香江才子们自以为充满艺术气息的大作都入不了邵逸夫的法眼，统统被枪毙掉了。

再看邵氏，他们在高调征集过剧本后，精心打造的《貂蝉》上映了。平民大呼过瘾，“才子佳人们”大跌眼镜。原来邵老板只是现实的商人，他要的不是“纯文学”、不是“艺术片”，他只是要合乎大众口味的、趣味性强一点的通俗影片就行。

邵逸夫不是一般的敬业，他每天都要到影城观看至少2部影片，最高纪录是一天看9部。有人就打趣他，说他是世界上看电影最多的人。他审阅脚本也很有意思，从来不跟导演打太极，而是直接在批注栏标注“此处增加床戏”“弄缠绵些”“换一件透明丝衫”等等。



十二叔 著
厦门大学出版社友情推荐

内容简介

何鸿燊、李兆基、郑裕彤等名字你一定耳熟能详，对他们的财富传奇也略知一二。但肯定很少有人从圈子的角度去观察他们的发迹与博弈。坊间众多港澳大老板名言，切切不可全信。没有金融资本的扶持借力，就不会有李嘉诚、长江系的飞黄腾达。李兆基的亚洲股神后面，又与各大公司的IPO密不可分。至于澳门街的喋血风云，尽在九十多岁的赌王一笑之中。本书作者熟悉港澳商界脉络，对家族渊源更有长时间的追踪，从圈层角度落笔，为读者带来一个全新的财富解读体验。

[上期回顾]

从未来的“科学家”到吉利集团的创办者，曾宪梓生财有道，同时热心慈善。